

慈善也是一种不能过度开发的资源

■今日视点

自然资源不能过度开发,人与自然要和谐共处,这一点如今已是共识。慈善呢?是否也属于一种不能过度开发的资源?对于这一点,最近屡次上演的逼捐事件,似乎已经模糊了原本应该很清晰的答案。

6月5日,万科股东大会16亿A股以99.8%的赞成率通过向灾区追加援建1亿元的计划,之前捐款200万引起舆论大哗,到如今增加一亿援建,恐怕多少有舆论压力的作用在里面。在此次股东大会上,万科董事长王石为自己此前“捐200万是合适的”这一言论给万科品牌形象带来的伤害作了道歉,并表示此前在博客中与网友的论战是“不合适”的。

我不明白王石为什么道歉,作为一个职业经理人,他只是在董事会的授权下作出了捐款200万的决定。需要说明一下,万科年度慈善基金预算是1000万,其中800万已经用于捐助年初的雪灾,所以王石有权决定的捐款只剩下了200万。至于股东大会追加预算,王石个人又捐了多少,那是另外的事。王石做了一个职业经理人应该做,也必须做的事情,却因为200万捐款被多数网友认定太少而遭受连番指责甚至唾骂,最后不得不一再地出面道歉,这实在是一件很奇怪的事情。更可怕的是,此次万科和王石对舆论的妥协,还让慈善资源在压力下被过度开发。慈善也是一种资源,也应该有节制地开发,对于个人来

说如此,对于一家企业来说,也是如此。正如翁虹在其博客中所说:“慈善不是比赛,不能看一时一地,也许一个人多年来捐了很多次款,但你只看到他一次捐出的数额并不多,就说他没有爱心,这是很不公平的。”其实在此次赈灾中,不仅随意公布捐款人名单和数额已经屡见不鲜,而且还有很多网友列出了诸如“外资企业铁公鸡榜”“作家捐款排行榜”这些透着杀气的榜单。我不明白为什么要列出这样的榜单,慈善说到底是一种很自我的选择,爱心不应该被任何东西绑架。好了,现在你列出了这些榜单,上榜的企业和名人迫于压力不得不追加捐款满足很多人的逼捐心理。但慈善这个社会资源,其总量是相对固定的,

不可能因为舆论压力而无限放大,对于这些被逼捐者来说,他们这次的捐款超过了自己的心理预算,甚至超过了自己的能力范围,那么,在今后舆论压力没有这么大的时候,他们可能就会少捐一点,从而达到一种慈善总量的平衡。当然,最坏的结果是,这些被逼捐者已经厌倦了这种没有尊严的慈善,从此不再热心于慈善事业,那么,逼捐反而就因过度开发慈善资源而成了涸泽而渔。没有人愿意被绑架,慈善者也是如此;没有人有权绑架他人,即使有着善意的目的舆论同样也是如此。慈善需要尊重和宽容,慈善资源需要呵护,而不是貌似正义的逼捐和过度开发。

(本报评论员 赵勇)

拿什么对待被地震改变的高考

■热点纵论

明天,6月7日,高考。原本在全中国同时上演的一幕大戏,这一次,因为汶川地震,使一些灾区考生不得不延期登场。被地震改变的中国高考,又显然不止这些。地震影响与余震阴影之下,今年高考的社会护考、考生备考、临场考试之后,涉及阅卷与招录等诸多环节,其直接影响对象也不仅仅是灾区考生,诸如招生计划的倾斜也可能影响到其他地方考生。这背后的权利公平与利益平衡等问题,也都需要相关部门以智慧与理性拿出科学的解决方案。而这一切,都凝结着我们共同的情感与责任。

比如,为了照顾灾区考生的利益,甘肃省初步考虑将对陇南、甘南灾区延期考生在招生计划上给予照顾;在重庆、陕西等地,相关部门都纷纷出台轻度地震应急预案,一些学校组织考生进行考场避震演练。

被地震改变的今年中国高考,必须最大程度地加强人文关怀,向考生以及家庭传递温暖。这实际决定着,全力护考,打造最具人性化的高考环境,正在考验着管理部门的智慧与责任,正在成为一张测量

公民社会发育程度的试纸。由此,服务考生、关爱考生、善待考生以及维护考生权利方面,不论是政府的公共管理与服务,还是公众的自觉与努力,本身就永远没有最好,只有更好。

被地震改变的高考,要真正做到人文关怀,真正实现权利公平,就不仅仅要把更多的细枝末节都想到、做好,把余震阴影对高考可能产生的影响降到最低;更重要的是,应该通过制度改良来弥合相关教育与招生体制存在的不合理与不完善,最大程度实现教育公平。特别是灾区考生延期考试之后,涉及阅卷与招录诸多环节,其直接影响对象也不仅仅是灾区考生,诸如招生计划的倾斜也可能影响到其他地方考生。这背后的权利公平与利益平衡等问题,也都需要相关部门以智慧与理性拿出科学的解决方案。而这一切,都凝结着我们共同的情感与责任。(苏子川)

靠什么终结行政乱收费

■公民发言

上海决定取消和停止征收148项行政事业性收费,涉及30个政府部门,近20亿元人民币。

(6月5日起《中国青年报》)行政乱收费一直高居乱收费、乱罚款和乱摊派这“三乱”之首,从财政部、国家发改委公布的《2006年全国性及中央部门和单位行政事业性收费项目目录》可以看到,在58类314种收费中,有法律依据的不过区区60种。绝大多数收费仅仅依据行政法规、部门规章,甚至是部门的红头文件。

立法法规定,对非国有财产的征收只能制定法律,换言之,只有经过法律赋权,相关部门才能收费。此处的法律并非行政法规,更非通常的红头文件,而是由全国人大或全国人大常委会制定、通过并颁布实施的法律法规。除此之外,谁也无权收取行政事业费。显然,出台行政收费法比上海市政府的权力自觉更重要。

但让人黯然的是,早在1999年,全国人大就酝酿起草过行政收费法。奈何这么多年过去了,行政收费法仍未呱呱坠地。据悉,其中最大的原因是涉及部门太多,遇到的阻力太大。毕竟谁也不愿放弃收费权。但唯其阻力大,更显示行政收费法出台的必要性,唯其部门利益化迟迟难以革除,才愈显改革的紧迫性。(潜山)

“弦高犒师”与“陈光标入川”

【中国观察之十年观察专栏】

弦高犒师是一个流传两千多年的历史。春秋时秦国的军队准备突袭郑国,到了离郑国国境80里的滑国,被正在此地贩卖羊牛的郑国商人弦高得知,他作出个大胆的决定,赶着羊群进秦营,说郑王知道秦军近来,特命他前来犒师。秦军统帅以为郑国早有防备,只得悻悻退兵。

江苏黄埔投资集团有限公司董事长陈光标在得知汶川地震发生后,当即决定带领本要去北京某工地施工的大型建筑机械和工人改道入川,风餐露宿,于第二日出现在灾区。二十几天来,社会各界对陈光标赞誉有加,确实,无论是弦高还是陈光标,他们都当得起如潮的赞誉。

不过,我对弦高犒师有一种假设。如果弦高所掌握的羊群非他个人所有,而是老板委托他贩卖,他赶着羊群去犒师就是擅自处分不属于自己财产,这是否合适?同样可以设想一下,如

果陈光标不是董事长,只是个部门经理,在没有经决策层同意前,如此当机立断是否妥当?从公共道德上来说,即使是越权行动,但阻止了国家被侵略,挽救了废墟下的众多生命,是大善,似乎大善不应拘小节。但如果从市场经济的规则来说,职业经理人越权处置别人委托经营的财产可不是“小节”,而是有违最基本的职业道德。

好在历史不用假设,弦高是那些牛羊的主人,而作为董事长的陈光标也有权作出那样的决定。但是弦高和陈光标没有这样的问题,就不意味着别人没有此种问题,不是所有的商人都有弦高和陈光标那种自己说了就算数的权力。比如万科的董事长王石,现在常常被网友用来和陈光标作对比。

王石在第一时间决定万科捐出200万后,说了一段话:“对捐出的款项超过1000万的企业,我当然表

示敬佩。但作为董事长,我认为:万科捐出的200万是合适的。”不用揣度这段话是否是王石为自己辩护,我认为他这样说是合理的。事实上,万科的年度慈善预算已经只剩了200万额度。如果董事长先斩后奏处分股东的利益,这决不是一个合格的商人,因为他破坏了市场经济最重要的规则——遵守事先的契约。王石对待万科股东权益的态度是合适的。

那些闻国难而立刻慷慨解囊的人值得颂扬,但行善决不是刘翔百米跨栏,纯粹比速度。爱心井喷是好事,但比井喷更值得提倡的是爱心汇流成一条不枯竭的长河。乐善好施、急公好义,是中华民族的传统美德。但职业经理人遵循商业准则,维护投资者的利益,也是我们民族在社会转型期应当得到普遍认可的一种基本道德。

(作者系资深时事评论员)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

副校长为何敢如此毒打女生?

■公民发言

湖北一名初三女生被副校长狂打十多个耳光,女生的鼻血溅到蚊帐和床单上,情形恐怖。据悉,副校长打人的原因是该女生所在宿舍晚间关灯后仍在吵闹。

(6月5日《长江商报》)

此前,网上就流传一位女老师在课堂上连抽一名女生几十个耳光的视频,让人费解的是,这种丑恶的暴力事件,怎么屡屡发生在教书育人的学校,发生在为人师表的教师身上?更让人费解的是,副校长打人的原因竟是如此琐碎。

有一句话,许多老师都耳熟能详,那就是——没有不好的学生,只有不好的教育方式。如果学生们没有缺点,什么都中规中矩,还要学校和老师干什么!学生有缺点和毛病

很正常,正因如此,他们才需要老师来教育和培养他们,这是教育者的责任。如果过去教师体罚学生还可以被称之为“严格”的话,那么,在崇尚法治、讲究人权的今天,教师对学生的暴力就成了不折不扣的丑闻,是对学生尊严的粗暴践踏。

虽说尊师重道是美德,但作为一个有着完整权利的人,学生和教师之间是平等的。可惜的是,现在很多老师仍然存在强烈的“家长意识”,他们没有充分意识到学生的人格尊严和免于恐惧暴力的权利,他们依然习惯于家长式的管理,甚至在很多学校,“亲师即开除”之类家长气十足的规定也是屡见不鲜,这种根深蒂固的制度式家长作风,其实更为可怕,更不符合原本应体现公平、尊严的教育理念。(济通)

【6月5日读者挑刺】

读者杨先生等:6月5日A22版《爱护你的“经济

身份证》》第一个小标题第二段第五行中“只到”应为“直到”。记者王海燕,编辑徐方逸,校对陈维琴。



缤纷暑假,缤纷机“惠”活动内容:

1. 即日起至7月15日期间拨打118114/114可预订多条航线起低价机票,学生、教师优先预订。
2. 号码百事通签约酒店大扩容,6月10日起,预订指定酒店就送三倍积分!活动结束后可兑换精美礼品。

优惠航线:

- 飞往武汉、昆明、哈尔滨、深圳、北京、上海、广州、重庆、海口、长沙等地机票最低2折起;
- 更有其他航班航线超值折扣等你来惠!详情请咨询118114/114

